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Стаття присвячена дослідженню еволюції вітчизняного законодавства щодо регламентації оптово-торговель-
ної діяльності як виду господарської діяльності, передбаченого Господарським кодексом України. Досліджено 
перші писемні джерела вітчизняного законодавства, що регламентували оптову торгівлю з прадавніх часів. Ви-
вчено дореволюційне законодавство царської Росії щодо регламентації оптової торгівлі. Проаналізовано розвиток 
законодавства про оптову торгівлю в радянський період та в період незалежності нашої держави. Проведений 
аналіз еволюції законодавства про оптову торгівлю дозволив запропонувати періодизацію цього законодавства та 
виділити п’ять етапів розвитку вітчизняного законодавства про оптову торгівлю.
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Постановка проблеми. Торгівля взагалі й опто-
ва торгівля зокрема мають вагоме значення в історії 
розвитку людства. Історія правової регламентації 
торгівлі є досить тривалою. Правила торгівлі та пра-
вила здійснення купецької діяльності як первісної 
форми оптової торгівлі містяться в багатьох старо-
давніх правових джерелах. 

Аналіз останніх досліджень. Питання правової 
регламентації оптової торгівлі досліджувалися вже 
такими дореволюційними вченими, як А. Камінка 
[1], В. Удинцев [2], П. Цитович [3], Г. Шершеневич 
[4] та ін. Сьогодні до цієї проблематики звертались 
у своїх наукових працях такі вчені, як Д. В. Зеркалов 
та О. В. Полтавський, які досліджували проблемати-
ку правового регулювання торговельної діяльності 
в Україні та історичні аспекти розвитку торговельних 
правовідносин в Україні [5; 6]. Разом із тим історич-
ний аспект правової регламентації оптової торгівлі 
як виду господарської діяльності потребує додатко-
вого опрацювання, що обумовлює актуальність об-
раної теми дослідження.

Мета статті – на підставі аналізу еволюції пра-
вового регулювання оптової торгівлі запропонувати 
його періодизацію та виокремити його окремі етапи. 

Виклад основного матеріалу. Правове регулю-
вання торговельних відносин на початковому етапі 
їх становлення на теренах України було звичаєвим, 
поширення набула так звана «німа» торгівля, сут-
ність якої полягала в тому, що продавець та покупець 
не вступали в безпосередній контакт між собою [7, 
с. 44]. На цьому етапі розвитку економічних відно-
син інститут оптової торгівлі в сучасному розумінні 
вітчизняної правової доктрини ще не з’явився, 

оскільки подальша реалізація продукції, отриманої 
в результаті «німої» торгівлі, кінцевому споживачу 
відбувалась у позаторговому, звичаєвому порядку. 

Зі становленням Київської Русі, зростанням про-
дуктивності праці функції виробництва й обміну 
виділяються в окремі види діяльності, з’являється 
торгівля як відособлена сфера діяльності особливого 
класу людей – купців [8, с. 20]. Саме з їх появою ви-
никає інститут оптової торгівлі, що відбувалась між 
виробником товару та торговцями, які в подальшому 
здійснювали продаж товару кінцевому споживачу 
незалежно від просторових та часових меж, які від-
даляють виробника від споживача. 

Визнаною пам’яткою староруського законодав-
ства досліджуваного періоду є «Руська Правда», яка 
являла собою збірник стародавнього права, складе-
ний в ХІ–ХІІ ст. на основі звичаєвого права. У сфері 
організації торгівлі «Руська Правда» розрізняла «ку-
плю» і «гостьбу». Під «гостями» розумілися купці, 
що вели закордонну торгівлю, а тому «гостьба» озна-
чала торговельні операції, які здійснювалися за меж-
ами своєї землі. Іноді й щодо іноземних торговців 
вживався загальний термін «купець». Влада не тіль-
ки опікувалася питаннями торгівлі, але й сприяла 
розвитку її фінансової складової у вигляді кредиту, 
який був досить поширеним явищем. Так, окрім осо-
би «купця», «Руська Правда» містить норми, що 
врегульовують певні інститути договірного торгово-
го права, при цьому визначаючи певні їх відмінності 
від загальних цивільних правових норм. Норми 
«Руської Правди» передбачають спрощену процеду-
ру надання позики для торговельних операцій. Такі 
угоди ґрунтувалися на довірі між купцями, уклада-
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лись на необмежену суму і без свідків. Якщо особа, 
якій була надана позика, відмовлялася її повертати, 
то кредитору достатньо було присягнути про це 
(«піти на роту»). Також «Руська Правда» врегульо-
вувала питання, що належать до інституту банкрут-
ства, а саме – питання повернення боргів у разі не-
платоспроможності купців [9]. 

Слід зазначити, що на законодавчому рівні питан-
ня щодо здійснення торговельної діяльності вирішу-
валися фрагментарно, а в цілому торговельна діяль-
ність регулювалася загальноприйнятними торговими 
звичаями. Однак навіть на етапі зародження правової 
регламентації господарсько-торговельної діяльності 
вже простежується увага законодавця до публічно-
правового регулювання торговельних відносин.

Наступний історичний етап – роки існування Га-
лицько-Волинської держави – характеризується поя-
вою нових суб’єктів торговельних правовідносин – 
дружин або артілей, сотень, рядів: професійних орга-
нізацій, у які об’єднуються представники купецтва 
і ремісництва з метою взаємної підтримки один одно-
го. Участь у цих організаціях передбачала спільне 
використання торгівельної та складської інфраструк-
тури та дозволяла допомагати в реалізації товарів, 
здійснювати взаємне кредитування, страхування май-
на. Підтвердженням визнання таких організацій вла-
дою може слугувати лист, датований 1324 р. і скріпле-
ний печаткою ради міста Володимира-Волинського. 
Адресований він був раді ганзейського північноні-
мецького міста Штральзунда. У листі йшлося про 
право артілі волинських купців торгувати на європей-
ських ринках тканинами і ставилася вимога поверну-
ти їм збитки за сукно з розбитого штормом судна, що 
затонуло біля німецьких берегів [10, с. 81]. 

Подальше вдосконалення правового регулюван-
ня оптової торгівлі пов’язане  з наділенням деяких 
тогочасних українських міст Магдебурзьким правом, 
особливий розвиток якого на українських землях 
пов’язаний з Великим Князівством Литовським.  
Магдебурзьке право являє собою збірник ХІІІ ст., що 
склався на основі Саксонського Зерцала і магде-
бурзького міського шефенського права, яке закріплю-
вало права міських станів: купців, міщан, ремісників. 
У сфері торгівлі Магдебурзьке право надавало орга-
нам місцевої влади повноваження легалізовувати 
торговельну діяльність шляхом видання міщанам 
довіреності на укладення торговельних угод, вста-
новлювались єдині податки з ремесел та торгівлі [11, 
с. 362]. Для захисту власних інтересів торговців ради 
деяких міст забороняли діяльність осіб, не підпо-
рядкованих міській владі [12, с. 53].

Наступний історичний етап характеризується 
прийняттям першого спеціального нормативно-пра-
вового акта, направленого на регламентацію госпо-
дарсько-торговельної діяльності на території Росій-

ської держави, під владою якої з XVII ст. перебувала 
значна частина українських земель, яким стали Ста-
тути торгові 1653 та 1667 рр. [3, с. 38]. Цими актами 
передбачалось остаточне виокремлення купецтва 
в окремий клас, основним видом діяльності якого 
стало здійснення господарсько-торговельної діяль-
ності, у тому числі оптової торгівлі. Крім того, нор-
мативного визначення набувають ярмарки як осо-
бливий суб’єкт торговельних відносин та одночас-
но – місце здійснення угод у сфері оптової торгівлі. 
Наступним кроком у формуванні законодавства щодо 
регламентації оптово-торговельної діяльності стало 
прийняття Статуту торгового 1887 р. та нової редакції 
Статуту торгового 1903 р., а також Статуту торгового 
судочинства, прийнятого у 1903 р., та подальше їх 
об’єднання у Звід законів Російської імперії [5, с. 6; 
1, с. 27]. Публічно-правові норми Статуту торгового 
закріплювали порядок здійснення торговельної ді-
яльності, вимоги щодо організації оптової торгівлі 
певними видами товарів та вимоги до здійснення 
певних видів торговельної діяльності. Крім того, за-
значені нормативні акти закладали фундамент щодо 
правового регулювання діяльності бірж та здійснен-
ня біржової торгівлі, вдосконалювали правове по-
ложення ярмарків.

Черговим історичним етапом стали події 1917 р., 
які до певного часу не припиняли чинності норма-
тивно-правових актів царської Росії. Як зазначає 
П. І. Стучка, закони та інші нормативно-правові акти 
ще мали вплив як регулятори торговельних відносин, 
а тому продовжували діяти [13, с. 30]. Між тим у но-
вому утворенні – СРСР – започатковується соціаліс-
тична система торгівлі, її законодавче регулювання 
повинно було відповідати умовам того часу, зокрема 
курсу держави на націоналізацію та державну моно-
полію у сфері торгівлі. Першим нормативно-право-
вим актом радянського періоду, який регулював окре-
мі питання торговельної діяльності, став Цивільний 
кодекс 1922 р. [14]. Він містив окрему главу «Зобо-
в’язальне право», яка регламентувала договори щодо 
здійснення торговельної діяльності, а саме підрозді-
ли IV «Купівля-продаж», V «Міна», VІ «Займ» та 
VІІІ «Порука». Основним договором щодо реалізації 
товарів був договір купівлі-продажу.

У 1923 р. Комісією з внутрішньої торгівлі при 
Раді праці і оборони РСФРР був внесений до законо-
давчих органів проект Торгового Зводу, до складу 
якого ввійшло шість розділів (про торговельну ді-
яльність і торгові підприємства; торговельні угоди; 
виняткові промислові права; про неспроможність; 
акціонерні товариства за участю державного капіта-
лу і товариств з обмеженою відповідальністю; про 
біржі і ярмарки). Розгорнулася наукова дискусія 
щодо доцільності його прийняття. Оскільки проект 
Торгового Зводу ґрунтувався на багатоукладності 
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економіки періоду НЕПу, після відмови від нової 
економічної політики роботи над проектом Торгово-
го Зводу були припинені.

У цей же період з метою збуту продукції створю-
вались галузеві синдикати та інші оптові державні 
організації, що об’єднувались у систему оптових баз, 
розширювалася торгова мережа державної, коопера-
тивної торгівлі та громадського харчування, колгосп-
на торгівля. У 1924 р. був утворений Народний комі-
саріат внутрішньої торгівлі, перетворений у 1946 р. 
на Міністерство торгівлі СРСР [15]. Важливу роль 
відігравали товарні біржі та ярмарки.

Подальші зміни в регламентації торговельної ді-
яльності зумовлювались розвитком соціалістичної 
економіки. Так, у 1963 р. було прийнято новий Ци-
вільний кодекс УРСР [16], який зі змінами та допо-
вненнями проіснував до 2003 р. Стосовно здійснення 
торговельної діяльності Цивільний кодекс УРСР 
значно розширив перелік договірних зобов’я зань 
і встановив правові основи діяльності юридичних 
осіб. Зокрема, з’явилися глави про поставку, контр-
актацію, позику, було врегульовано розрахункові та 
кредитні відносини тощо.

Торгове законодавство як складова господарсько-
го радянського законодавства формувалося та розви-
валося у складі соціалістичної правової системи, 
основна увага приділялася державним підприєм-
ствам, плануванню. Система господарсько-договір-
них зв’язків була пов’язана з планами виробництва, 
матеріально-технічного постачання, збуту продукції, 
перевезень. Договірні відносини здійснювалися на 
підставі та для виконання планових завдань і регла-
ментувалися нормативно-правовими актами, які ви-
значали основні права й обов’язки, вимоги до якості 
продукції, ціни (положеннями про поставку продук-
ції виробничо-технічного призначення та товарів 
народного споживання, державними стандартами 
якості тощо) [17, с. 118–120]. Необхідно відзначити, 
що в Радянському Союзі велику роль в організації 
господарських зв’язків по поставках продукції і то-
варів відігравали посередницькі організації Держ-
постачу СРСР і Мінторгу СРСР, які були організова-
ні за територіальною ознакою і володіли потужною 
матеріально-технічною базою.

У результаті проведеної в СРСР наприкінці 
80-х рр. XX ст. господарської реформи був здійсне-
ний перехід до забезпечення продукцією виробни-
чо-технічного призначення і товарів народного спо-
живання за допомогою оптової торгівлі через бази, 
склади та магазини постачальницько-збутових ор-
ганізацій. Однак такий перехід не означав відмови 
від планової організації доведення продукції від 
виробників до оптових споживачів, змінювалися 
лише форми і методи організації господарських 
зв’язків.

Розпад СРСР в 1991 р. призвів до необхідності 
створення та формування в Україні національного 
господарського законодавства. Цього ж року було 
прийнято закони «Про власність», «Про підприєм-
ництво», «Про підприємства в Україні», спрямовані 
на регламентацію господарсько-торговельної ді-
яльності. Легалізація приватної власності, розши-
рення сфери застосування колективної власності, їх 
урівняння в правовому статусі з державною влас-
ністю дозволило надати оптовій торгівлі нові ім-
пульси розвитку. Оптова торгівля стала предметом 
діяльності підприємств у формі господарських то-
вариств, фізичних осіб – підприємців та продовжи-
ла своє існування в нових умовах. Зазначені зміни 
знайшли своє втілення в нормативно-правових ак-
тах, що закріплювали порядок здійснення торго-
вельної діяльності та правила торговельного  
обслуговування.

Подальшим кроком у регулюванні оптово-торго-
вельної діяльності стало прийняття Господарського 
та Цивільного кодексів України, які набули чинності 
з 01.01.2004 р. На даний час правове регулювання 
діяльності у сфері оптової торгівлі здійснюється 
великою кількістю різнорівневих нормативно-право-
вих актів вітчизняного та міжнародного характеру.

Проведений аналіз історичного розвитку право-
вого регулювання відносин у сфері оптової торгівлі 
дозволяє запропонувати періодизацію, виділивши 
такі етапи:

І етап – з початку ХІ ст. до середини ХІV ст. – ко-
дифікація норм звичаєвого права в «Руській Правді» 
в 1016–1054 рр. «Руською правдою» визначається, 
зокрема, особа купця як спеціального суб’єкта пра-
вовідносин у сфері оптової торгівлі, регламентують-
ся окремі господарсько-правові зобов’язання, які 
опосередковують відносини у сфері оптової торгівлі. 

ІІ етап – з початку ХІV ст. до середини ХVІІ ст. – 
нормативне врегулювання нормами Магдебурзького 
права та актів Великого Князівства Литовського но-
вих суб’єктів у сфері оптової торгівлі – професійних 
організацій (артілей, сотень тощо), які об’єднували 
купців та їх майнові та ділові ресурси з метою до-
сягнення спільних цілей у сфері торгівлі.

ІІІ етап – із середини ХVІІ ст. до початку ХХ ст. – 
формування спеціального торговельного законодав-
ства. Початок цього етапу характеризувався остаточ-
ним нормативним оформленням купецтва як окремо-
го суб’єкта торговельної діяльності, що зумовило 
прийняття перших спеціальних нормативно-право-
вих актів щодо регламентації торговельної діяльнос-
ті та встановлення державного управління торговель-
ною діяльністю. Такими нормативно-правовими 
актами стали  Статут торговий 1653 р. та Статути 
торгові 1667 та 1887 рр., який у редакції 1903 р. про-
існував до радянських часів. Етап характеризується 
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появою та нормативним регулюванням ярмарків та 
бірж, які виступали одночасно суб’єктом і місцем 
здійснення угод у сфері оптової торгівлі, а також 
вдосконаленням правових механізмів, що були за-
проваджені в цій сфері.

ІV етап – з кінця 1917 р. до початку 1991 р. – ра-
дянський період, на початку якого регулювання 
торговельної діяльності здійснювалось дореволюцій-
ним законодавством у зв’язку зі значним зменшен-
ням товарообігу. Прийнятий у 1922 р. Ци віль ний ко-
декс започаткував регулювання торговельної діяль-
ності в умовах соціалістичної економіки, але досить 
звужено регламентував питання торговельної діяль-
ності, зокрема окремі зобов’язання. Цивільний ко-
декс 1963 р. більш детально регламентував торго-
вельну діяльність, однак у питаннях встановлення 
порядку здійснення окремих видів торговельної ді-
яльності було надано пріоритет відомчим норматив-

но-правовим актам. Етап характеризується значним 
впливом планової економіки на формування суб’єкт-
ного складу та змісту відносин у сфері оптової тор-
гівлі. 

V етап – із середини 1991 р. до сьогодні – поча-
ток створення та формування господарського  
законодавства незалежної України, який характери-
зується прийняттям низки законів та підзаконних 
нормативно-правових актів, спрямованих на регла-
мен тацію оптово-торговельної діяльності, у тому 
числі біржової торгівлі, ліцензування окремих видів 
оптово-торговельної діяльності, встановлення по-
рядку їх здійснення. Подальший розвиток законодав-
ства, що регулює оптову торгівлю, пов’язаний з при-
йняттям Господарського та  Цивільного кодексів 
України, якими введено поняття господарсько-тор-
говельної діяльності та визначено оптову торгівлю 
як одну із її форм.
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Статья посвящена исследованию эволюции отечественного законодательства о регламентации оптово-торго-
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HIstoRY oF deveLoPment oF LeGaL ReGULatIon oF ReLatIons  
In tHe wHoLesaLe tRade FIeLd

Problem setting. Trade in general, and wholesale trade in particular, have a significant role in the history of human 
development. The history of legal regulation of trade is quite long. The rules of trade and the rules for the conduct of 
merchant activity, as the original form of wholesale trade, are contained in many ancient legal sources.

analysis of recent researches and publications. Questions of the legal regulation of wholesale trade were already 
studied by such pre-revolutionary scholars as A. Kamink, V. Udintsev, P. Tsitovich, G. Shershenevich, and modern scholars 
I. Danileva, V. Khasanov. At the same time the historical aspect of the legal regulation of wholesale trade as a type of 
economic activity requires further studying.

target of research. The purpose of the article is to propose the periodization of evolution of the legal regulation of 
wholesale trade and to distinguish its separate stages.

article’s main body. The article is devoted to the study of the evolution of domestic legislation on the regulation of 
wholesale and trade activities as a type of economic activity, provided by the Commercial Code of Ukraine. The first 
written sources of domestic legislation regulating wholesale trade from ancient times has been investigated. The pre-
revolutionary legislation of tsarist Russia concerning the regulation of wholesale trade also was studied. The development 
of legislation on wholesale trade in the Soviet period and in the period of independence of our state has been analyzed in 
this article. 

conclusion and prospects for the development. The analysis of the historical development of legal regulation of 
relations in the field of wholesale allows us to propose the following periodization: I stage – the codification of the rules 
of customary law in the “Ruska Pravda.” The second stage is the normative regulation of the norms of the Magdeburg 
Law and the acts of the Grand Duchy of Lithuania. The third stage is the formation of a special trade law. ІV stage – the 
Soviet period. Stage V – the beginning of the creation and formation of the economic legislation of independent Ukraine.

Keywords: legal regulation, trade, wholesale trade, trade activity, economic-trading activity, economic activity.


